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Transparencia en los Municipios: el Monitoreo Cívico para los programas sociales
Como consecuencia de la descentralización de los años 90, los municipios se transformaron en actores centrales para la administración e implementación de los programas sociales. Este nuevo escenario creó múltiples desafíos para los gobiernos locales, especialmente relacionados con la necesidad de asegurar la transparencia, la equidad y la eficiencia en la distribución de los programas sociales. Denuncias de clientelismo, falta de transparencia y acceso a la información,  y el uso de los programas bajo criterios de interés político sobre los de desarrollo social han sido temas de preocupación para la gobernabilidad municipal en la última década. Esto es particularmente importante para las mujeres, que son las que absorben los mayores costos por la corrupción y el clientelismo en los programas y servicios sociales, al mismo tiempo que enfrentan riesgos de coerción y violencia física y sexual.

Con estas preocupaciones en mente, CIPPEC comenzó en el año 2006 un proyecto para promover el monitoreo cívico de la transparencia y la participación en los programas sociales en dos municipios con características muy distintas: el municipio de Morón y el municipio de Moreno en el Gran Buenos Aires. Para ello, CIPPEC trabajó intensamente con actores políticos y sociales en ambos municipios diseñando distintas estrategias para promover el monitoreo cívico de la transparencia y participación en los programas sociales. 

En Morón, se desarrolló un programa innovador de promoción de la transparencia y la participación en el monitoreo cívico de los programas sociales frente a las elecciones de Octubre de 2007. La primera parte del trabajo incluyo la firma de un convenio con el Municipio por el cuál se creó el “Programa Demostrar” para garantizar la transparencia y el acceso a la información en la implementación de todos los programas sociales a cargo del municipio.

A fin de monitorear el programa, se diseño una segunda parte del proyecto convocando a organizaciones sociales locales para monitorear el cumplimiento del convenio. Para ello, se creó un Consejo Independiente para la Transparencia en los Programas Sociales formado por organizaciones sociales activas en el partido de Morón. El Consejo presentó tres informes al municipio de Morón con denuncias concretas y propuestas de reforma, que fueron recibidas y discutidas con el Intendente y el encargado del Área de Acción Social, derivando varias de las denuncias a la Oficina de Anti-Corrupción municipal.

En Moreno, CIPPEC trabajo activamente con la organización de derechos humanos Razonar en la implementación de dos estrategias distintas. Por un lado, se elaboró una estrategia específica para evaluar la incidencia del clientelismo político en un sub-grupo de mujeres titulares de programas sociales y víctimas de violencia en el Municipio de Moreno. Por otro lado, frente a las necesidades, inquietudes y demandas de las/los participantes se judicializaron casos de exclusión del Plan Jefes y Jefas de Hogar.

Aunque las reformas legales e institucionales son importantes en el desarrollo de mejores políticas, la evidencia sugiere que no pueden existir sin control y monitoreo social. En el centro del problema están los incentivos de los/as políticos/as y tomadores de decisiones para diseñar e implementar políticas públicas responsables. Sin información sobre la gestión de los recursos sociales, y sin ciudadanos y ciudadanas que demanden una verdadera rendición de cuentas sobre los resultados de las políticas sociales, los/as tomadores de decisión no tendrán los incentivos requeridos para usar los recursos públicos de una manera eficiente, transparente y equitativa.
Agradecemos expresamente la información brindada por Victoria Pereyra Iraola del equipo de trabajo del Programa Tranparencia de CIPPEC (Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento). 

Voluntariado Juvenil Vecinalista

Participación, protagonismo y liderazgo en el barrio
Municipio de Zapala, Provincia de Neuquén
En la actualidad, las comisiones vecinales de la ciudad de Zapala, Neuquén, cumplen roles muy importantes en la sociedad. No sólo son las entidades aglutinadoras de las necesidades de un barrio en particular, sino que también desarrollan innumerables actividades sociales, culturales, educativas, recreativas y además, se constituyen como el nexo más directo entre el barrio y el municipio local. Estas asociaciones de grupos de vecinos buscan aunar esfuerzos para promover el desarrollo social, económico y humano del pueblo, se nutren de principios que forman parte de los pilares del vecinalismo como son: el amor, la solidaridad, el  trabajo, la consagración y la mayordomía.

Las comisiones vecinales en esta ciudad de Neuquén representan, de alguna manera, el sentir del vecino, de las familias del barrio y de la gran  familia que son todos los habitantes de una ciudad, ya que cada una de ellas interviene en distintos espacios territoriales, en la diversidad de la realidad del medio social y natural.

El gran desafío yace no solamente en lograr el fortalecimiento de los espacios que ya existen, sino que se constituya en la oportunidad de enmarcar en un nuevo espacio la construcción  donde se promueva: “La movilización de la causa de la juventud”. El proyecto del voluntariado juvenil vecinalista es un proceso que va desde “El sentir, el pensar y el hacer” de cada uno de los jóvenes que  abre el espacio de compromiso transgeracional en la causa de la juventud, en distintas etapas de aprendizaje y servicio, con desafíos no solo para la inclusión social de la diversidad juvenil, sino para un desarrollo más sustentable en el bienestar de los pueblos.

Es importante hacer mención en este proyecto del comentario que aparece en los escritos de la Comisión Internacional sobre la Educación para el Siglo XXI. En su informe la UNESCO identifica cuatro pilares sobre los cuales debe asentarse la educación del futuro: aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a ser y aprender a vivir juntos.

Poder llevar adelante este proyecto tomando como ejes de abordaje el tiempo libre, la animación sociocultural, la recreación popular y otras experiencias territoriales con metodologías de trabajos sustentadas en el “aprendizaje – servicio”., en  espacios de integración y reconstrucción revalorizando la mirada colectiva, con la finalidad de “aprender a aprender”; promoviendo de esta manera la construcción de un nuevo Homo socius.

El objetivo principal de la agrupación vecinalista se basa en fortalecer la participación juvenil y la formación de líderes comunitarios, en el ámbito de las comisiones vecinales de la localidad de Zapala. Como objetivos específicos se encuentran: convocar al 1er Voluntariado Juvenil Vecinalista en el ámbito de la Comisiones Vecinales de la ciudad de Zapala; promover en el tiempo libre de los jóvenes, un espacio de animación social comunitaria como una de las herramientas de encuentro con la realidad para continuar este  proceso en futuras generaciones; contribuir con un programa de capacitación, abordando en esta primera etapa los siguientes ejes: organización comunitaria y liderazgo juvenil; tiempo libre, animación social comunitaria y recreación popular; temáticas en educación para la salud en ámbitos comunitarios. Además, pueden destacarse otros objetivos específicos como brindar ámbitos de intervención integral territorial en los barrios con la finalidad de ampliar el proceso de participación,  protagonismo y liderazgo juvenil y generar el 1er. Congreso del Voluntariado Juvenil Vecinalista.

La agrupación juvenil vecinalista presenta metas muy concretas como las que se destacan a continuación. En primer lugar, busca capacitar en la 1ra etapa de l8 meses, a cuarenta jóvenes voluntarios vecinalistas,  promoviendo además distintas intervenciones territoriales. En esta etapa se pretende contribuir a mejorar el nivel de vida individual, familiar y comunitario; desarrollar  talleres de sensibilización comunitaria; lograr identificar en el proyecto, los cuatro pilares, sobre los cuales debe asentarse la educación del futuro y desarrollar en esta primera etapa, un proceso de retroalimentación con la comunidad en las distintas acciones que se desarrollarán. De esta manera, diseñar y poner en práctica proyectos con la participación activa de la juventud, pueden contribuir a ligar el diseño de las políticas sociales, con estrategias que permitan crear nuevas formas de derechos desde la participación activa de los sujetos involucrados y generando una utopía movilizada que contenga políticas sociales en pos de otro proyecto de sociedad.
Es de suma importancia destacar que los destinatarios del proyecto son jóvenes de distintas edades, propuestos y captados a través de las Comisiones Vecinales de distintos barrios, y que muestran estar motivados para abordar las actividades propuestas en el la agrupación juvenil vecinal.
Cabe destacar que para desarrollar un proceso de voluntariado juvenil vecinalista, se debe actuar en una primera instancia en el proceso de “motivación de los jóvenes” que tendrá la finalidad de brindar la apropiación de un espacio importante para la juventud, y abordar con  acciones concretas la realidad y poder desarrollar intervenciones en el medio. Realidad que pretende ser una construcción desde la juventud, con la juventud, y que promueva su causa y con ella no sólo la inclusión de la diversidad juvenil, sino una formación integral para desarrollar acciones que promuevan el bienestar de los pueblos.

Se hace menester creer que los jóvenes deben ir empoderándose de los espacios participativos abordando su tiempo libre, la animación sociocultural con proyectos solidarios de aprendizaje - servicio en la comunidad siendo una forma de promover ámbitos de reflexión. Esta modalidad activa del aprendizaje – servicio, permite aprender haciendo, desarrollando la competencia en resolución de problemas, la motivación para aprender, la comunicación interpersonal y la capacidad de observación y aplicación de conocimientos, así como el desarrollo personal, y el compromiso con valores democráticos y solidarios; construcción y fortalecimiento de los lazos comunitarios.

Estudios empíricos recientes muestran que los estudiantes retienen lo aprendido en un:

10% de lo que escuchan.

15% de lo que ven.

20% de lo que ven y escuchan.

80% de lo que experimentan activamente.

90% de lo que enseñan a otros.

Concretamente la agrupación juvenil vecinalista pretende desarrollar ámbitos de encuentro en los barrios, con real protagonismo de la juventud, creando talleres de diagnóstico, de reflexión y de recreación popular, en un proceso permanente de aprendizaje.
Este artículo  fue escrito por Mariano Ruiz, ciudadano del Municipio de Zapala, Provincia de Neuquén. Con el afán de difundir su trabajo, lo publicamos en el Boletín Municipal. Se agradece expresamente su colaboración en este boletín. Para conocer el texto completo del proyecto Asociación Juvenil Vecinalista, escribir a Rocío González a rgonzalez@cippec.org.

Breves locales 
El HCD a los barrios

Un Presidente atento a las demandas de los ciudadanos
Municipio de Rosario, Provincia de Santa Fe
El presidente del Concejo Municipal, Miguel Zamarini, realizó una “autocrítica” de suma relevancia. Al hablar de la experiencia de llevar las sesiones del cuerpo deliberativo a los distintos distritos de la ciudad, cuestionó que no se hayan puesto en marcha una gran mayoría de las iniciativas presentadas por los vecinos y aprobadas en esas reuniones. Destacó que tanto los funcionarios del Poder Legislativo como los del Poder Ejecutivo municipal tienen la responsabilidad de  acompañar esta tarea. 
La idea de llevar el Concejo a los barrios fue impulsada por el actual Diputado Nacional del Frente para la Victoria, Agustín Rossi, cuando presidía el cuerpo deliberativo rosarino en 2004. Desde entonces, la iniciativa cosechó elogios y quejas en igual medida, resumidas en la “autocrítica” del Presidente del HCD.  Estar en contacto con la gente es vital pero no sirve si los pedidos de los ciudadanos no se materializan. 
Muchos cuestionan esta paradoja de la democracia representativa pero lo novedoso es escucharla en boca del Presidente del HCD mismo, más allá de las evidencias reales acumuladas y las internas propias del socialismo. El presidente del Concejo habló del tema al término del encuentro que mantuvo con el presidente del Concejo de Santa Fe, Jorge Henn, quien busca imitar algunas iniciativas que se motorizaron desde el Palacio Vasallo en los últimos tiempos, entre ellas, el Concejo en los Barrios. De todas maneras, el Presidente ratificó la continuidad del proyecto en 2008, aunque espera mejores resultados. 
Fuente: Desarrollo y Región. El sitio del Gran Rosario en 
http://www.desarrolloyregion.com/ampliar_novedades.asp?contentId=9343. 
Primer Premio Argen INTA para un municipio cordobés
Municipio de Bell Ville, Provincia de Córdoba
El “Programa Municipal de Inocuidad Alimentaria” desarrollado por el Municipio de la Ciudad de Bell Ville, en el marco del Programa Provincial de Protección de Alimentos, recibió el viernes 23 de Noviembre de 2007 el Primer Premio ArgenINTA a la Calidad Agroalimentaria en la Categoría V “Eventos de difusión que promuevan la inocuidad y calidad de los productos argentinos” que otorga el Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA). La Subsecretaría de Alimentos del Ministerio de Producción y Trabajo de la Provincia de Córdoba desarrolla desde el año 2004, con la Cooperación de la Organización Panamericana de Salud (OPS), un Programa Provincial de Protección de Alimentos tendiente a mejorar los aspectos sanitarios de los alimentos.

Una de las actividades del Programa consistió en desarrollar actividades de capacitación de agentes municipales en la aplicación de Buenas Prácticas de Manufactura al Control Sanitario de Alimentos. Los Municipios participantes se comprometieron por su parte en desarrollar Programas Municipales de Protección de Alimentos en consonancia con las características del Programa Provincial.

El Premio recibido por el Programa Municipal es un estímulo a la labor coordinada entre Provincia y los municipios para asegurar la inocuidad de alimentos y, a la vez, para los profesionales y técnicos del Ministerio de Producción y Trabajo y de todos los municipios participantes a continuar con las actividades para la mejora de la sanidad de los alimentos y de la calidad de vida de todos los cordobeses.
Fuente: Sitio oficial de la Municipalidad de Bell Ville-
 http://www.bellville.gov.ar/novedades/novedades.php.
Enlaces de interés
http://www.polipub.org/index.php
Sitio oficial de Polipub- Políticas Públicas Participativas para el Mejoramiento de la Calidad Democrática. Polipub es una asociación sin fines de lucro que busca investigar, capacitar y desarrollar metodologías participativas para los distintos actores que intervienen en la vida política democrática. En el sitio se destaca como su horizonte la formación de la ciudadanía con el objetivo de conseguir una sociedad civil más activa y participativa. El sitio es muy interesante ya que se pueden encontrar documentos en inglés, español y francés sobre políticas públicas de lo más diversas. Asimismo, hay disponibles documentos de análisis y de investigación más teórica. Sitio muy recomendable para los amantes de este tipo de lectura. 
http://www.politicadelsur.com.ar/0050/050brown04.htm
Seminario político de la tercera sección de la provincia de Buenos Aires. Este es un interesante ejemplo de cómo municipios con características similares se unen para reflejar realidades con problemáticas con cierta similaridad. En este sitio se podrán encontrar gran cantidad de artículos de análisis político, entrevistas a funcionarios municipales, provinciales y nacionales, artículos de tinte gremialista, notas de opinión, entre otros. Sitio muy atractivo para empezar a comprender la política a nivel micro.
http://www.localtax.com.ar/
Sitio web de Local Tax, una empresa cuyo principal objetivo se encuentra relacionado con el suministro de Legislación Tributaria de índole Municipal, Jurisprudencia vinculada, artículos de Práctica y Doctrina, como así también diversas herramientas que contribuyen a evacuar los distintos interrogantes que día a día acosan a los profesionales en materia municipal. Para cumplir con dicho objetivo, un grupo multidisciplinario de profesionales ha desarrollado novedosas herramientas bajo un lema rector "el usuario debe subsanar la mayor cantidad de dudas en el menor tiempo posible", con lo cual toda la base ha sido diseñada de manera tal que su contenido puede ser avizorado fácilmente y de manera eminentemente intuitiva sin que resulte necesario la utilización de complicados buscadores. Para conocer más sobre la base, visite el sitio web.
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