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Novedades 
III Jornada de Liderazgo Local
Fecha: 17 de octubre de 2008
Lugar: Cultural Buen Ayre. Sarmiento 1272. Ciudad de Buenos Aires.
El 17 de octubre de desarrollará en la Ciudad de Buenos Aires la Tercera Jornada de Líderazgo Local, bajo el lema “La vinculación Público-Privada para el desarrollo local”. Dicho evento está organizado por siete entidades que forman y capacitan dirigentes sociales, con el objetivo de propiciar un espacio de encuentro, difusión y debate de experiencias exitosas de desarrollo, que además sirvan como disparadores para la generación de nuevos emprendimientos en todo el país. 
El evento es organizado por los programas Líderes de CREA, CEIDA de la Sociedad Rural, CELAFOR (Centro Latinoamericano de Formación), Nóveles Dirigentes del Centro de Corredores de Cereales de Rosario y el CIPPEC (Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento). Además, adhieren RAP (Red de Acción Política) y la Escuela de Gobierno del IAE. 

El trabajo será focalizado alrededor de los siguientes interrogantes: ¿Cuáles son las bases que hacen posible el desarrollo local?; ¿Cómo construir consensos básicos entre partes en conflicto?; ¿Existen en la Argentina casos exitosos de cooperación público-privada?; ¿Cómo construimos una agenda pública estratégica y sustentable en localidades pequeñas, medianas y grandes?; ¿Cuál es la prospectiva de desarrollo para la Argentina del Segundo Centenario?

El 16 de octubre, y en forma previa a la jornada del 17, se desarrollará una actividad exclusiva para cursantes y egresados de las entidades organizadoras. Se organizarán equipos de trabajo para intercambiar conocimientos, experiencias, y para debatir conceptos sobre el liderazgo y el desarrollo local. Allí los participantes podrán interactuar con políticos, representantes de entidades gremiales e integrantes de ONG, para integrar sus visiones y avanzar en la construcción de una red de líderes. 
Así, la Jornada de Liderazgo será una buena oportunidad para que los jóvenes que participan de los siete programas de formación dirigencial y los que se vean atraídos por el tema, se reúnan durante un día y medio para conocerse y debatir sobre aspectos que contribuyan al capital social. Estos líderes, actuales y potenciales, podrán integrarse, participar en talleres, escuchar experiencias exitosas y llevarse conocimientos, ejemplos prácticos y contactos personales para mejorar sus comunidades.
La Jornada, además, será transmitida en directo por Internet gracias al apoyo de agrositio.com
Para obtener más información de la Jornada y consultar sobre el Programa, exposiciones, entidades organizadoras y encontrar información útil, visitar: 
www.liderazgo2008.com.ar
Para poder ver la Jornada en directo por Internet, podrá registrarse sin cargo ingresando a: http://www.agrositio.com/videoconferencias/lideres/inscripcion.asp
Seminario “Nuevas Tecnologías de información y comunicación en la gestión municipal”
Fecha: 9 de octubre de 2008.

Lugar: Roque Saenz Peña 352, Bernal (Partido de Quilmes, Buenos Aires).

Horario: de 8 a 19 horas.

La Unidad de Fortalecimiento de los Gobiernos Locales de la Universidad Nacional de Quilmes convoca al Seminario “Nuevas Tecnologías de información y comunicación en la gestión municipal” que se desarrollará el día 9 de octubre en el Salón Auditorio de la Universidad de Quimes. Los temas que se tratarán son: Telefonía y gobierno municipal: experiencias innovadoras de articulación; Monitoreo urbano mediante red telefónica; El municipio en tu celular. Servicio de Información Municipal; Presupuesto participativo por teléfono; Las nuevas tecnologías de información para el desarrollo local; Acceso ciudadano WI FI; Servicios por Página Web Municipal, entre otros.

Se presentarán distintas experiencias de aplicación de la telefonía móvil a usos innovadores de la gestión municipal así como de uso comunitario de Internet promovido por los gobiernos municipales, a lo que se sumarán académicos nacionales que reflexionarán al respecto. 
Las inscripciones se realizan previamente por mail a municipios@unq.edu.ar o por teléfono al (011)4365-7100 int 206.
Convenio entre la Secretaría de Asuntos Municipales y la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA
La Secretaria de Asuntos Municipales del Ministerio del Interior, Licenciada Kelly Olmos, ha firmado un convenio con el Director de la Escuela de Estudios de Posgrado de la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA, Mag. Catalino Núñez, a fin de facilitar que los interesados de los municipios puedan cursar los módulos del Programa de actualización en Administracion Pública Local. 
En el mes de octubre se cursará el Módulo “Gestión de las Organizaciones y de Proyectos”.

· Viernes 10 de 14 horas a 19 horas  y Sábado 11  de octubre de 9 horas a 16 horas 
· Viernes 24 de 14 horas a 19 horas  y Sábado 25 de octubre de  9 horas a 16 horas
Para inscribirse, enviar un mail a municipios@mininterior.gov.ar o a apl@econ.uba.ar.

Diplomatura en Gestión Municipal 

La Universidad ISALUD, ha abierto a inscripción a la Diplomatura en Gestión Municipal, con sus tres orientaciones: Economía y Producción Municipal; Salud y Desarrollo Social Municipal y Urbanismo y Medio Ambiente Municipal.
Desde una visión Interdisciplinaria, está dirigida a funcionarios del ejecutivo y legislativo municipal, empleados municipales. Integrantes de partidos políticos que busquen formación. empresarios o integrantes de ONG interesados en el ámbito municipal.
Atento a las necesidades del sector, aspira a transmitir un bagaje de conocimientos y entrenamiento con la finalidad de formar profesionales preparados para originar posibilidades de cambio.

Se inicia el 15 de septiembre y cuenta con un cuerpo docente de trayectoria académica y con experiencia de trabajo en el área. Ha sido diagramado para facilitar la asistencia de profesionales del interior. 

Para informes e inscripción: 5239-4045/4110/4033; por mail a: infocursos@isalud.edu.ar, ó personalmenteen Venezuela 931,Ciudad de Buenos Aires. 


Contacto de referencia: Sr.Federico Gómez (Área de Comunicación ISALUD).

Tel.: 5239-4110/4045
E-Mail: comunicacion@isalud.edu.ar / infocursos@isalud.edu.ar
Dominios .gob.ar
A partir del 8 de septiembre y con la finalidad de atender a la demanda idiomática de nuestra lengua oficial, NIC Argentina incorporará el gob.ar como subdominio para los organismos de gobierno. Como consecuencia de ello, ante cada solicitud creará automáticamente el nombre de dominio con las terminaciones .gov.ar y su homófono: .gob.ar.
La decisión se apoya en la resolución emitida por la Cancillería argentina el pasado 9 de abril, fundada en la necesidad de robustecer “el uso de nuestro idioma, defender nuestra identidad iberoamericana y fortalecer al MERCOSUR”.  En ese sentido, Nic. Argentina trabajó durante más de un año en el desarrollo del proyecto, que abarca también el uso de la diéresis, los acentos en castellano y portugués, y el uso de la cedilla.

Algunos organismos de la Administración Pública Nacional ya han implementado el nuevo subdominio, siendo pioneros en la materia: la Administración Nacional de Medicamentos, Alimentos y Tecnología Médica (ANMAT),  la Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSES) y la Secretaría de Gabinete y Gestión Pública (SGGP). Esta última también actualizó sus direcciones de correo electrónico y el portal del Estado Nacional a su cargo.

Ir al sitio: http://www.nic.ar/
Buenas Prácticas

Nuevos pasos que fortalecen un Derecho Humano.
El municipio de Morón suma iniciativas para garantizar el Derecho de Acceso a la Información
El Municipio de Morón puso en marcha una serie de iniciativas para transparentar la gestión, ampliar la participación ciudadana y garantizar el derecho que tienen los ciudadanos y ciudadanas del partido a solicitar y recibir información sobre las decisiones que toma el Gobierno local, saber cómo se invierten los recursos públicos y conocer los detalles de las principales intervenciones urbanas.


La Oficina de Acceso a la Información Pública, el boletín Cuentas Claras, la Web Oficial, el portal “Morón Compra”, el sistema de mensajes de texto “Morón en tu celular”, el boletín “El Municipio”, otro electrónico y el programa “Demostrar” son herramientas que hacen efectivo el derecho de todos y todas a estar informados.
A continuación se detallan las principales iniciativas del Municipio:
OFICINA DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA
 Esta oficina recibe las solicitudes y consultas sobre información del Departamento Ejecutivo, en los términos de la ordenanza 7187/2005 de libre acceso a la información pública.

Esta dependencia se creó en 2005 y forma parte del programa “Discrecionalidad Cero”. Tiene la finalidad de permitir y promover una efectiva participación ciudadana a través de la provisión de información completa, adecuada oportuna y veraz, en forma gratuita.

La solicitud de información es un trámite sencillo. La Oficina recibe consultas, en forma verbal o escrita. Luego, se contacta con las áreas del Gobierno local para poner a disposición de los interesados los datos solicitados. En estos tres años, se realizaron más de 100 pedidos formales de acceso a la información. 
Además, esa ordenanza fue desarrollada mediante el proceso de Elaboración Participativa de Normas y enriquecido con el aporte de varias entidades que participaron activamente en el proceso. Entre otras, colaboraron el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), el Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC), la Fundación Poder Ciudadano, Asociación por los Derechos Civiles (ADC), el Colegio de Abogados de Morón, sociedades de fomento, y centros de jubilados y pensionados del partido.


- WEB MUNICIPAL
 La página Web del Municipio (www.moron.gov.ar) es una herramienta fundamental para la difusión de las actividades y de los servicios que ofrecen las distintas áreas municipales. 
Además, se puede consultar en www.moron.gov.ar/transparencia, las declaraciones juradas de los funcionarios, las audiencias de gestión de intereses del equipo de gobierno, la nómina completa de los trabajadores con el sueldo que perciben, el presupuesto municipal, los informes de ejecución de recursos y gastos, los decretos y otras informaciones de interés para la comunidad. 
Por este impulso, la página web municipal fue premiada en la categoría transparencia por la Universidad de San Andrés y el Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC), en el marco del Indice Nacional de Páginas Web Municipales 2007 que se elabora a partir de la observación y el análisis de los sitios gubernamentales del país.


- BOLETÍN “CUENTAS CLARAS”
Cada tres meses, llega a todos los hogares del partido de Morón el boletín informativo sobre ejecución de recursos e inversión comunal “Cuentas Claras”. En cada edición se publican las cifras oficiales y exactas de los ingresos y gastos, se especifica cómo fue invertido y cuál fue el origen de los recursos que ingresaron a las arcas municipales y se destacan las diez compras o intervenciones principales que se llevaron a cabo en el trimestre.


- BOLETÍN “EL MUNICIPIO”
Todos los meses el Municipio envía a 120.000 domicilios este boletín informativo. Allí se detallan la agenda municipal de actividades culturales y deportivas, la oferta de talleres, el avance de obras públicas, las prestaciones sociales, las campañas sanitarias, teléfonos útiles, trámites municipales, etc. 
De esta forma, el Municipio da a conocer mes a mes su oferta de servicios, prestaciones y asistencia que brindar la comuna para garantizar el acceso de los vecinos y vecinas a las mismas. 

- MORÓN COMPRA
Recientemente, el Municipio de Morón lanzó el portal “Morón Compra” (www.moron.gov.ar/moroncompra), el primer espacio Web del país destinado a gestionar las compras municipales y una herramienta inédita para transparentar el destino de los recursos públicos y facilitar el control ciudadano de los actos de gobierno. Las compras de un Municipio por primera vez se hacen públicas para que la comunidad sepa qué se adquiere, a quiénes y a qué precio. El desarrollo de esta herramienta informática estuvo a cargo de técnicos municipales.

En el portal ciudadano del sitio, las vecinas y los vecinos encuentran toda la información referida a las compras realizadas y en proceso de adjudicación, el listado de los precios testigos de los bienes e insumos que compra el Municipio, los pliegos de las licitaciones públicas y los proveedores inscriptos. Las empresas también pueden realizar la pre-inscripción on line para ser proveedores municipales. 
Por otra parte, en el portal para proveedores, las empresas ya inscriptas pueden cotizar de una manera ágil y sencilla para todas las compras directas o consultar el estado de su trámite on line mediante una clave de acceso al sistema.


- MORON EN TU CELULAR
Para establecer un vínculo cercano y dinámico con los y las moronenses, el Municipio implementó un novedoso servicio gratuito de información. Se trata de un sistema de avisos y noticias municipales sobre actividades deportivas, culturales, de derechos humanos, servicios de salud, noticias de tránsito, inscripción a cursos e inicio de obras que llegan por mensaje de texto a los teléfonos celulares. Ya se suscribieron más tres mil personas.


- BOLETÍN ELECTRÓNICO

Quincenalmente miles de vecinos y vecinas reciben por mail el Boletín Electrónico del Municipio con una agenda de propuestas culturales gratuitas, información relevante sobre obras públicas, las intervenciones urbanas de las últimas semanas, noticias locales, etcétera.



- PROGRAMA DEMOSTRAR
 
“Demostrar” es una herramienta más para garantizar la transparencia y el control ciudadano en la administración de los programas sociales, que implementó el Municipio a partir del Convenio de Transparencia en la Implementación de Políticas Sociales que suscribió con el Centro de Implementación para las Políticas Públicas en Equidad y Crecimiento (CIPPEC).

En la página www.moron.gov.ar/transparencia/demostrar están publicados los padrones de receptores de todos los programas sociales o subsidios que se ejecuten a través de la administración municipal con presupuesto nacional, provincial, municipal o de cualquier otra fuente de financiamiento; el presupuesto anual del área; los criterios de incorporación de cada programa social o subsidio; y otras informaciones.
Fuente: Dirección de Prensa – Subsecretaría de Comunicación Institucional de Morón
Pocito 2020
Comenzaron los primeros estudios del Plan Estratégico 

La localidad sanjuanina de Pocito será la primera de la provincia en diseñar un Plan Estratégico a largo plazo hacia el año 2020, gracias al trabajo coordinado de actores representantes del sector público y privado de dicha localidad. 

El Intendente de la localidad, Sergio Uñac, anunció el 17 de Julio de 2008 el inicio de los estudios de investigación que desembocarán en la elaboración de un Plan que fija las políticas de Estado que deberá implementar el municipio hasta el año 2020. El objetivo fundamental del estudio es definir el perfil del departamento en base a las necesidades y las fortalezas, para definir el camino a seguir y los sectores que se deben potenciar. Según adelantó Uñac, el trabajo consistirá en talleres que llevarán adelante profesionales de la Universidad Nacional de San Juan (UNSJ), el Ministerio de Producción, el Consejo Profesional de Ciencias Económicas, la Federación Económica, la Cámara de Comercio de Pocito, el INTA y el IOPPS, con los distintos sectores de la vida pocitana. Además, participará de la formulación de la estrategia el director de Relaciones Institucionales de la Unión Iberoamericana de Municipios, el español Fernando Fernández Montero. Los resultados del diagnóstico se estima que se conocerán en unos seis u ocho meses, una vez que los talleres hayan finalizado su tarea. De ahí, comienza el cruce de datos que le empezarán a dar forma a la orientación que deberá seguir Pocito en materia económica y socio-cultural.
El plan llega hasta el año 2020, es decir, mucho más allá del mandato de Uñac, que termina en el 2011. Ayer, el intendente justicialista aseguró en tono de pedido que "para que sea útil para los pocitanos, la idea es que los que vengan lo respeten".

El plan incluirá un ordenamiento territorial, para que la expansión del departamento sea armoniosa y se limiten las zonas productivas y las residenciales.
Fuente: Diario de Cuyo (www.diariodecuyo.com.ar)
Córdoba: Presupuesto Participativo en marcha

Primeras reuniones en que vecinos decidirán la asignación de recursos.
Con la reciente sanción de las ordenanzas de juntas de participación vecinal y de presupuesto participativo, por primera vez los vecinos de la ciudad de Córdoba tienen herramientas para definir cuáles son las obras, los servicios y las políticas sociales prioritarias para sus barrios. Los dos proyectos fueron promesas de campaña del intendente Daniel Giacomino. 

Ahora que el Concejo creó las herramientas para poner el sistema en marcha, el gran enigma es si el año que viene, a la hora de ejecutar las obras o las acciones que definan los vecinos, existirán los recursos para hacerlo. Los funcionarios aseguran que las partidas estarán presupuestadas y no podrán modificarse. La otra gran incógnita es si los vecinos se mostrarán interesados en el proceso de participación que supone el sistema. En este sentido, toda política pública, y en mayor medida aquellas que promueven la participación ciudadana en el proceso de toma de decisión, tiene un componente comunicacional fundamental. Informar correctamente sobre la instancia participativa que se abre constituye el primer paso para generar confianza, contener las expectativas y derribar prejuicios. 
La puesta en marcha del Programa de Presupuesto Participativo en la ciudad de Córdoba implica poner en valor nuevamente la participación vecinal, entendida ésta no como mera consulta, encuesta u obtención de datos, sino por el contrario, como participación efectiva en la toma de decisiones y ejecución de las acciones resultantes. El programa de presupuesto participativo a nivel barrial tiene por objetivo fortalecer la capacidad de los gobiernos locales para promover y articular la participación de los miembros de su comunidad, y lograr de este modo una resolución mas efectiva y eficiente de los problemas a los que éstas se enfrentan, mediante una mayor movilización de los recursos locales y externos, públicos y privados, sobre los que tiene control, o a los que tiene acceso dicha comunidad. Para lograr este objetivo, el programa propone incorporar a representantes de la comunidad en el proceso de identificación de problemas y prioridades, así como en la búsqueda de solución a los mismos. Este involucramiento se logra mediante el desarrollo de un proceso de planificación participativa que ha sido usado con éxito en diversas ciudades de nuestro país y de otros países del mundo. 
El 10 por ciento del total de los recursos que se destinan a la obra pública, serán asignados al presupuesto participativo, que comenzará a funcionar formalmente desde el próximo 23 de julio. Según comunicaron desde la Secretaría de Participación Ciudadana de la Municipalidad, a cargo de Guillermo Luque, el proceso culminará el 4 de agosto, con la puesta en marcha del cabildo barrial del Centro de Participación Ciudadana (CPC) Centro América. 
No existe un modelo único y universal de presupuesto participativo. Desde que surgió en Porto Alegre (Brasil) a fines de los ’80, cada ciudad adapta el instrumento a su propia realidad. En el caso de Córdoba, hasta ahora se llevaba a cabo un modelo de “micro-planificación barrial”, ejecutado en algunos sectores de la ciudad. 
Para facilitar la participación de los vecinos de la ciudad, cada uno de los Centros de Participación Ciudadana (CPC) será dividido entre 3 a 6 zonas barriales de presupuesto participativo, según sus dimensiones.  Se definirá, a través de este mecanismo participativo, el destino de al menos 20 millones de pesos. 
Fuente: Municipalidad de Córdoba (www.cordoba.gov.ar), La Mañana de Córdoba (www.lmcordoba.com.ar) y La Voz del Interior (www.lavozdelinterior.com.ar).
Breves locales 
Impulsan la creación de un parque para el desarrollo tecnológico

Comodoro Rivadavia, Chubut. 
En el marco del Proyecto Comodoro Ciudad del Conocimiento, la Municipalidad está impulsando la creación de un Parque Tecnológico, como parte del plan de gobierno del intendente Martín Buzzi para elaborar estrategias de desarrollo, tanto tecnológicas como de conocimiento, que promuevan la diversidad económica de la región. La creación de un Parque Tecnológico en Comodoro forma parte de una propuesta que funcionará como incubadora de empresas de base tecnológica, laboratorios-talleres y centros de investigación y desarrollo. La clave de esta iniciativa es el aprovechamiento del valor económico del conocimiento, donde la tecnología es el insumo principal y el parque un entorno de colaboración.

“El Parque Tecnológico será un espacio de interacción con otros a nivel local e internacional, que brindará una posibilidad única sobre todo para aquellos que no poseen mucho capital inicial, ya que va a promover un ámbito de justicia social al potenciar el talento mas allá del capital disponible”, manifestó el responsable de Comodoro Conocimiento, Rubén Zárate. Asimismo, señaló que “el parque va a permitir que la ciudad tenga una mayor ventaja competitiva, cimentada en la calidad de sus recursos humanos y en el uso del conocimiento como valor estratégico”. 

Este proyecto está siendo elaborado en forma conjunta con la Secretaría de Producción y Promoción de las Inversiones y el Centro de las Energías. En este sentido, el responsable de la cartera de Producción, Eduardo Arzani, indicó que el funcionamiento del Parque Tecnológico impulsará el desarrollo y la utilización eficiente de la tecnología aplicada a las necesidades de la producción en sus más amplios sectores, como modo de mejorar la calidad de vida, generar fuentes de trabajo, agregar valor a la canasta exportadora de bienes, tecnologías y servicios, que en suma facilitan un bienestar general sustentable.
Para llevar a cabo esta iniciativa, el municipio está realizando gestiones ante diferentes organismos vinculados a la investigación y a la tecnología, tanto locales como nacionales, como lo son la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica, el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI), la Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco (UNPSJB), el Instituto Tecnológico de Buenos Aires (ITBA), la Sociedad Cooperativa Popular Limitada (SCPL). Por otro lado, también se busca integrar a Cámaras empresariales y consorcio de pymes locales.
Fuente: El Patagónico (www.elpatagonico.net)
Se creará el Instituto Municipal de Estadística e Información
San Miguel de Tucumán, Tucumán. 
La ciudad capital tucumana dispuso, a través de la insistencia legislativa del Honorable Concejo Deliberante de dicha ciudad, retomar las gestiones para la creación de un Instituto Municipal de Estadística e Información. Este es sólo uno de los casos en que queda demostrada la necesidad de los gobiernos locales de contar con datos y números confiables de la realidad estrictamente local, sin depender de las instituciones provinciales o nacionales que realizan dicha actividad. La información derivada de los organismos encargados de brindar información estadística es un insumo empírico vital del que se valen las administraciones locales para la gestión. 
En este sentido, el municipio de San Miguel de Tucumán contará con un sistema de estadístico para cada una de sus dependencias. Así lo dispuso el Concejo Deliberante, que insistió con un proyecto de vieja data que había sido vetado parcialmente por la Intendencia en noviembre de 2005. 

La iniciativa establece la creación de una red coordinada de cada una de las áreas del municipio, que aportarán información para el futuro Instituto Municipal de Estadística e Información (IMEI). Este se encargará de dirigir y procesar todos los datos generados por la Municipalidad y el monitoreo de los mismos, teniendo a su cargo la informatización que requiera el proyecto así como la comunicación de la información. Además, se confeccionará un Plan Anual de Estadísticas y los datos obtenidos serán recopilados para la publicación de un anuario. Entre otros puntos, la iniciativa, avalada en forma unánime por todo el cuerpo, también establece la elaboración de un censo general de la población y riqueza del municipio cada 5 años. Además, se aclara que los datos que se manejen tendrán carácter de declaración jurada, por lo que su demora, alteración o falseamiento a las tareas de IMEI estarán penados por ley. “Gracias a este sistema se podrá conocer, en forma detallada, necesidades, falencias o logros de toda índole y de cada una de las reparticiones de todo el municipio. Será un trabajo arduo hasta su implementación, pero la tenencia de esta información será fundamental”, explicó Raúl Pellegrini, unos de los impulsores del proyecto. 
Fuente: Primera Fuente (www.primerafuente.com.ar)
Fortaleciendo el programa local de informatización
Rawson, San Juan.
El municipio de Rawson (Prov. de San Juan) pondrá casi cuatro veces más PCs con Internet gratuita distribuidas en toda la ciudad en el marco del programa de informatización local. Actualmente hay 37 computadoras, distribuidas en los Centros de Integración Comunitaria (CIC) y una biblioteca. Quieren llegar a fin de año con 170. Son para que los vecinos puedan capacitarse y aprovechar la tecnología. 

Primero, el municipio digitalizó su funcionamiento interno, permitió que se hicieran trámites por Internet y hasta comenzó a controlar la asistencia de sus empleados con una simple pulsación del dedo pulgar. Después, instaló una antena de Internet satelital para que los vecinos pudieran usar el servicio gratis en sus casas. Y hoy, en la tercera etapa de este plan de informatización, instalarán un nuevo gabinete tecnológico, con máquinas de acceso gratuito y capacitación sin cargo para usarlas incluso online, para que los vecinos que no suelen acceder a la tecnología puedan aprender a usarla y hacerlo sin tener que pagar costo alguno. De esta manera, Rawson tendrá a fin de año 170 PCs con Internet gratis distribuidas en distintos centros públicos. 

El marco institucional del plan de informatización es el PROMATI (Programa Municipal de Acceso a Tecnologías Informáticas). Dicho programa, que busca extender el acceso a las redes de tecnología a los pobladores más vulnerables, tiene otros puntos a futuro: crear otro centro tecnológico en el Médano de Oro, instalar un Cyber Club de Empleo en el ex Coloso, armar gabinetes tecnológicos en 6 escuelas de formación profesional y poner más computadoras en los gabinetes ya creados en instituciones intermedias.

En este contexto, seguirán capacitando a los dirigentes vecinales para que puedan enseñar computación a sus vecinos, y comprarán e instalarán 133 computadoras con Internet gratuito, que se agregarán a las 30 que hay en los distintos CIC y a las 7 de la biblioteca popular Mariano Moreno.
Fuente: Diario de Cuyo (www.diariodecuyo.com.ar)
Enlaces de interés
http://municipios.unq.edu.ar/
Sitio de la Unidad de Fortalecimiento de los gobiernos locales de la Universidad Nacional de Quilmes. Se puede encontrar un Banco de Experiencias Locales (con más de 600 experiencias disponibles), una Biblioteca digital (especializada en temas locales, con mas de 1400 títulos disponibles al usuario), y una explicación detallada acerca de las actividades que realiza la Unidad de Fortalecimiento de los gobiernos locales (capacitación, cursos de perfeccionamiento, asistencia técnica). También se ofrecen las publicaciones que han hecho de la Universidad Nacional de Quilmes uno de los centros académicos nacionales mas importantes respecto de su producción bibliográfica, relacionada a temas de gestión pública local.
www.rosario.gov.ar
Sitio Oficial de la Municipalidad de Rosario. Contiene información general sobre el municipio (características, arquitectura y urbanismo, servicios, desarrollo social, cultura y recreación, salud, educación y recreación), datos sobre las autoridades actuales, y la posibilidad de realizar trámites, reclamos y consultas on-line. El sitio obtuvo el primer puesto entre los portales de los municipios argentinos en el Índice Nacional de Páginas Web Municipales 2007 que realizó CIPPEC junto a la Universidad de San Andrés (y este año se realizará nuevamente). Todo un ejemplo a seguir. 















Av. Callao 25, 1°B • C1022AAA Buenos Aires, Argentina

Tel: (54 11) 4384-9009 • Fax: (54 11) 4371-1221 • info@cippec.org • www.cippec.org

1

