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Novedades 
Este año el Boletín Municipal llega con muchas novedades. Incorporamos la sección “Puntos de vista”, que buscará ser un canal de transmisión de la opinión de especialistas, académicos, funcionarios e interesados en los temas cruciales que atraviesan la realidad municipal argentina, la sección “El dato municipal” y  la sección “Nuestros proyectos”, que resumirá los avances y logros del trabajo que realizamos desde el Programa de Desarrollo Local de CIPPEC. Se mantienen las secciones “Novedades”, para el intercambio de información sobre congresos, seminarios, cursos, eventos y convocatorias, “Buenas prácticas”, que contendrá, como hasta ahora, ejemplos de políticas públicas exitosas y replicables, “Breves Locales”, para presentar novedades de la gestión de los gobiernos locales, y “Enlaces de interés”, con links recomendados sobre cuestiones municipales. 
La idea de este año es convertir el Boletín en un espacio de intercambio de información y conocimiento entre todos aquellos que trabajamos sobre la temática municipal. Por ello, recibiremos todo tipo de sugerencias sobre temáticas que quisieran tratar, consultas, artículos y comentarios que quieran hacerse sobre el contenido de alguna de las secciones. 
En esta edición del Boletín, abordaremos en la sección “Puntos de Vista” el tema del reconocimiento de nuevos municipios, que se ha instalado en la agenda de muchas provincias argentinas. En este caso, nos ocuparemos del caso Lezama-Chascomús, en la Provincia de Buenos Aires. 
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Curso “La gestión del Desarrollo y la Cooperación en América Latina”
Lugar: Universidad Nacional de La Plata.
Coorganiza con: Universidad Complutense Latinoamericana.

Fechas y horario: Del 9 al 20 de febrero de 2009. De 9 a 14 horas.
Nº de plazas: 50.
Precio de la matrícula: 200 Euros.
Directores: Dr. D. José Carpio Martín (UCM) y Ldo. D. Héctor Luís Adriani (UNLP).
El objetivo del curso es contribuir a la formación de expertos en desarrollo local, co desarrollo y cooperación descentralizada; reflexionar sobre el desarrollo sostenible con un enfoque innovador que permita interpretar los efectos de la globalización sobre los espacios latinoamericanos y estudiar los nuevos enfoques teóricos y metodológicos, y las nuevas estrategias de desarrollo territorial y local; estudiar los procesos políticos, sociales y territoriales y estudiar las nuevas formas de organización del poder y del territorio en América Latina; intercambiar experiencias de desarrollo local en América Latina y España para promover las buenas prácticas para promover el desarrollo a escala humana; proponer metodologías y presentar herramientas para la gestión del desarrollo local y para los programas de cooperación descentralizada en América Latina; y conocer los procesos de organización del desarrollo local. 
Para más información, ingresar a http://www.ucm.es/info/fgu/escuelas/argentina/cursos/12.html
Diploma Superior en Gestión y Control de Políticas Públicas.

Inicio: 15 de abril de 2009

Cierre de inscripciones: fines de marzo de 2009.
Días y horario de cursada: Modalidad presencial. Miércoles de 18 a 21 horas.
Duración: 8 meses. 3 horas por semana

Coordinación académica: Daniel Arroyo.

Este programa está orientado a la transmisión de herramientas de gestión y control de políticas públicas en el marco de una visión integrada y multidisciplinaria de la política, revalorizando el debate de las políticas públicas como expresión de los conflictos de intereses, de negociación y de la búsqueda de nuevos rumbos y modelos de desarrollo. Para ello, los objetivos del Diploma Superior procuran establecer el marco teórico y conceptual para el análisis del Estado y las políticas públicas en Argentina y la región; indagar la especificidad de las políticas públicas en la actualidad, identificando los principales ámbitos de intervención del Estado; y analizar tecnologías e instrumentos eficaces para la gestión y el control de planes, programas y proyectos.
Consiste en 30 clases teóricas y prácticas.

Módulo 1: Estado, políticas públicas, gestión y control.

Módulo 2: Estado y Mercado: de la macroeconomía a las políticas sectoriales.

Módulo 3: Estado y Sociedad: políticas sociales, de trabajo, salud, educación y vivienda. 

Informes e Inscripción
Web: www.flacso.org.ar/politicaspublicas
Correo electrónico: vgarciad@flacso.org.ar - lsvampa@flacso.org.ar 

Teléfonos: 5238-9300 internos 456 y 335
El dato municipal 
Un estudio del Programa de Desarrollo Local de CIPPEC arroja resultados que grafican la situación de la autonomía de los municipios argentinos a 25 años de democracia. La recuperación democrática y el nuevo ordenamiento institucional generaron en los gobiernos provinciales la necesidad de reconocer la autonomía de sus municipios a través de las reformas de sus constituciones. Esto no fue más que la cristalización de un proceso histórico lento que, a partir de 1983, se hizo más fuerte, y que comenzó a revertir la histórica caracterización de los municipios como entes autárquicos, es decir, no autónomos. 

Es por ello que, desde 1983 hasta 1994, año de la reforma de la Constitución Nacional, que incorporó el reconocimiento de la autonomía de los municipios en su artículo 123, nueve provincias reconocieron la autonomía municipal en sus constituciones: es el caso de las provincias de San Juan (1986), Jujuy (1986), San Luis (1987), Córdoba (1987), Río Negro (1988), Catamarca (1988), Formosa (1991), Tierra del Fuego (1991) y Corrientes (1993). De esa manera, a partir de 1986 y hasta 1994, se instrumentó la autonomía municipal a través de la sanción de las primeras 50 Cartas Orgánicas municipales (CO), inexistentes en el período anterior a 1983. Misiones (1958) y Neuquén (1957) habían sancionado o reformado sus constituciones con anterioridad al inicio del regreso de la democracia, reconociendo la autonomía de sus municipios. 

Más tarde, la inclusión del artículo 123 en nuestra Constitución Nacional desembocó en el reconocimiento de la autonomía municipal en otras constituciones provinciales: Santa Cruz (1994), La Pampa (1994), Chaco (1994), Chubut (1994), Santiago del Estero (1997), Salta (1998), La Rioja (1998) y, recientemente, Tucumán (2006) y Entre Ríos (2008). De esta manera, a partir de 1994, se sancionaron otras 67 Cartas Orgánicas Municipales.
Las provincias de Buenos Aires, Santa Fe y Mendoza, que en conjunto concentran a más de la mitad de la población del país, no reconocen aún la autonomía de sus municipios. 
Otros números. Del total de 309 municipios argentinos facultados para dictar CO según normativas Provinciales, sólo lo hicieron 132, mientras que 177 no lo han hecho. Esto quiere decir que han dictado Carta Orgánica poco más de 40% de los municipios habilitados. 
Estos números no incluyen los casos de Tucumán y Entre Ríos, que han reformado sus constituciones provinciales recientemente, en 2006 y 2008 respectivamente, aunque algunos de sus municipios ya hayan comenzado el proceso que derivará en la sanción de su Carta Orgánica.

Algunas características de la autarquía/autonomía 

Autarquía:

· Auto-administración en base a normas generales que son dictadas por el o los niveles superiores.

· La esfera de competencias municipales surge de una delegación de facultades por parte del Gobierno Provincial.

· Si bien las delegaciones de competencias pueden ser muy 

amplias, la autoridad provincial podría quitarlas o restringirlas.

Autonomía: 
· Darse sus propias normas.

· Elegir sus autoridades.

· Auto-administrarse.

· Auto-financiarse.

· El gobierno municipal tiene una esfera propia de acción, que no le ha sido otorgada por un nivel superior sino que le ha sido reconocida por el poder constituyente.
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Nuestros Proyectos
“Fortalecimiento Institucional y Desarrollo Local: Municipio de La Paz, Entre Ríos”. 
Entre los meses de marzo y diciembre de 2008, el Programa de Desarrollo Local de CIPPEC trabajó con la Municipalidad de la Paz, Provincia de Entre Ríos, en un proyecto de asistencia técnica para el diseño y ejecución de un programa integral de fortalecimiento de las instituciones del municipio y del desarrollo local. 
El proyecto se concentró en la implementación de herramientas de planificación, gestión, comunicación, control y lineamientos generales sobre desarrollo del territorio en el ámbito del municipio. Luego de una fase de reconocimiento de las necesidades del gobierno local, se comenzó a trabajar sobre dos ejes específicos: “Producción y Desarrollo Local”, por un lado, y “Fortalecimiento Institucional y Mejora de Procesos”, por el otro.

Así se llevaron a cabo una serie de acciones tendientes a:

· Brindar asistencia técnica y capacitación a funcionarios municipales en distintos temas de gestión. 

· Promover la sistematización de los procesos internos de gestión y de los trámites municipales. 

· Mejorar los sistemas de comunicación internos y externos de la Municipalidad. 

· Fortalecimiento de áreas funcionales. 

· Generación de información relevante para la gestión del desarrollo local y caracterizar la estructura productiva local. 

· Asesoramiento para el diseño de proyectos productivos. 

· Promoción de instancias de diálogo público-privadas para el desarrollo del territorio.

Las principales herramientas desarrolladas durante el proyecto fueron:
I-Diagnóstico Productivo
Se entrevistaron cerca de 30 actores locales, referentes de sectores productivos, técnicos de programas, secretarios y funcionarios municipales. El documento final cuenta con más de 30 páginas, en donde se describe en profundidad a cada sector productivo y se resaltan las potencialidades y ventajas comparativas de La Paz.

II-Asistencia Técnica en el diseño de proyectos productivos
Se conformó una carpeta de modelos de diseño de proyectos productivos presentados por otros actores ante diferentes organismos. Se asistió en el diseño del Plan Integral (Min. Des. Soc.) y Oficina de Empleo (Min. Trabajo), y se realizó un taller de diseño de proyectos en la esfera local a funcionarios.

III-Mesa de Acuerdo Territorial

 Se colaboró en la conformación y evento de lanzamiento.
IV-Guía de Trámites Municipales
Es una publicación de fácil lectura puesta a disposición de todos los ciudadanos, en la que se sistematiza toda la información respecto a requisitos, diligencias y costos necesarios para realizar los trámites municipales.

V-Guía de Procedimientos Internos
La Guía ofrece información práctica y útil para el empleado municipal de La Paz respecto a determinados procedimientos internos e información relativa a su condición de empleado.

VI-Página Web Municipal
Se presentó una propuesta de estructura de contenidos para la página web, con una visión más “centrada en el ciudadano” que en la reproducción de la organización municipal, se aportaron contenidos y se dio seguimiento al desarrollo del portal.
Para más información, envíe un e-mail a mboix@cippec.org
Primera mano
Por Nicolás Fernández Arroyo

Director Programa de Desarrollo Local
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Los municipios y comunas en los 25 años de democracia. 

Una serie de sucesos asociados al devenir y la consolidación de la democracia durante los últimos 25 años fueron transformando el rol de los gobiernos locales, donde la relación entre representantes y representados es la más estrecha. Dentro del gran entramado institucional argentino, fueron ocupando un espacio de mayores responsabilidades en cuestiones que afectan directamente a la calidad de vida de los ciudadanos. 

Los principales hitos que se tradujeron en mayores funciones para los municipios son efecto, no sólo de decisiones políticas planificadas, sino también de procesos espontáneos. Reformas políticas y económicas, así como sus consecuencias, previstas y no previstas, se tradujeron en nuevas tareas para los gobiernos locales, muchas veces sin los recursos y capacidades para hacer frente a estos desafíos. En este contexto, los liderazgos locales asumieron un rol protagónico en el rumbo que tomaron sus respectivas gestiones.

El reconocimiento de la autonomía 

En el orden institucional, la recuperación democrática abrió nuevas posibilidades a los gobiernos locales, que hasta ese momento habían desarrollado sus funciones a la sombra de los otros niveles de gobierno. A partir de 1983, comenzó a revertirse la caracterización formal y discursiva de los municipios como entes autárquicos ejecutores de un poder subordinante y, de esa manera, avanzaron a lo largo y ancho del país las pretensiones autonómicas. Los gobiernos locales comenzaban a transitar el camino dificultoso y desafiante de la autonomía, un proceso lento y esporádico, que comenzó a modificar el mapa de distribución de poder interestatal. 
La exigencia de repensar la ingeniería institucional del estado bajo las reglas del juego democrático en el orden nacional llegó a los gobiernos provinciales, que de a poco comenzaron a reconocer, directa o indirectamente, la autonomía municipal en sus constituciones. (…) 

En marzo de 1989 la Corte Suprema de Justicia sentó jurisprudencia en el fallo que abrió el camino a la autonomía municipal, anticipando lo que ocurriría cinco años después con la reforma constitucional de 1994. El fallo, conocido popularmente como “Rivademar vs. Municipalidad de Rosario”, cambió la postura histórica de la Corte Suprema de Justicia que había sostenido la autarquía municipal por casi nueve décadas, desde el año 1911. En el fallo, la Corte establece, entre otras cosas, que “(…) [no] puede prescindirse de que la necesaria existencia de un régimen municipal impuesta por el art. 5º de la Constitución [Nacional] determina que las leyes provinciales no sólo no puedan legítimamente omitir establecerlos sino que tampoco puedan privarlos de las atribuciones mínimas necesarias para el desempeño de su cometido (…)”.
La reforma constitucional del año 1994, por su parte, produjo un quiebre institucional al establecer en el artículo 123 que las provincias deben asegurar la autonomía municipal, “reglando su alcance y contenido en el orden institucional, político, administrativo, económico y financiero”. La inclusión del artículo desembocó entre otros temas, en el reconocimiento de la autonomía municipal en otras constituciones provinciales.(…) De esta manera, a partir de 1994, se sancionaron otras 67 Cartas Orgánicas municipales. En dirección contraria a lo dispuesto por la Constitución Nacional, las provincias de Buenos Aires, Mendoza y Santa Fe no reconocen aún la autonomía municipal. Se toma real dimensión de lo que implica tal retraso institucional si se advierte que estas provincias concentran más de la mitad de la población total del país y que reúnen el 40% del total de los gobiernos locales. (…)
Otro de los indicadores que ejemplifica la radical transformación del panorama municipal argentino es la cantidad de nuevos gobiernos locales que se crearon durante los 25 años de democracia. Mientras que en 1983 se estima que existían aproximadamente 1383 gobiernos locales, actualmente ese número llega a 2242 gobiernos locales (la cantidad de municipios aumentó casi un 60%), tendencia que podría profundizarse de prosperar los nuevos pedidos de secesión o división de municipios que existen hoy en algunas provincias, entre ellas Buenos Aires. 

Más funciones y responsabilidades 

Hacia fines de los años ochenta y comienzo de los noventa, a los cambios de índole institucional, se sumaron las transformaciones de carácter estructural en la Argentina. El doble proceso de reformas políticas y económicas, reforzaron la importancia de los gobiernos locales. Durante estos años, se inició un proceso de descentralización de funciones económicas, financieras, políticas y sociales del estado federal hacia las unidades subnacionales de gobierno, lo que implicó una verdadera delegación de responsabilidades que no atendió a las capacidades materiales de las administraciones locales para hacer frente a este proceso, colocando a los municipios frente a nuevos desafíos. (…)
Los municipios fueron asumiendo un rol activo como agentes de contención social para la subsistencia económica, debiendo diseñar e implementar las más variadas medidas tendientes al desarrollo económico local. 

Las dificultades resultantes de este nuevo escenario activaron nuevas oportunidades y los liderazgos políticos locales emprendieron programas de cambio organizacional orientados, entre otras cosas, a la modernización de la gestión local. Así, se comenzaron a diseñar los primeros planes estratégicos municipales, y se incorporó el uso de las Tecnologías de la Información (TICs) en la gestión, así como la firma de convenios de cooperación internacional que vincularon a los municipios a las nuevas posibilidades que ofrecía el mundo globalizado, por citar sólo algunas de las herramientas. Entre estos primeros y exitosos intentos de promoción del desarrollo local, se destacaron los ejemplos de Rafaela, Rosario en Santa Fe, la ciudad de Córdoba y otros como Maipú en Mendoza o Junín en Buenos Aires. Durante los últimos diez años alrededor de 30 municipios argentinos se sumaron a esta iniciativa, con mayor o menor grado de definición, diseño e implementación. 
Por otro lado, la crisis económico-social y político-institucional de 2001 profundizó la tendencia, iniciada hacia fines de los ochenta y comienzos de los noventa, de ubicar a los gobiernos locales en el centro de la escena. Ante la desocupación y la pobreza, los municipios fueron vistos como los primeros receptores y responsables en la atención de las crecientes demandas ciudadanas al Estado. Entre las nuevas competencias que debieron asumir se destacan la percepción del estado local como agente de promoción económica, impulsor de políticas de desarrollo social, protector del medio ambiente y actor relevante y protagónico en la definición de políticas públicas de salud, seguridad y trabajo. Los municipios argentinos se transformaron en facilitadores de respuestas. 

En sintonía con este nuevo rol, entre el año 1983 y el año 2006 el gasto público consolidado municipal creció un 59,79%
.  Sin embargo, el crecimiento sostenido del gasto no respetó el ritmo de la asignación de nuevas competencias. Los procesos de reforma del Estado durante los años de transición y consolidación democrática no fueron acompañados por la transferencia de los recursos financieros, económicos y técnicos necesarios para desempeñar las nuevas funciones. Esta situación se vuelve más compleja si se tiene en cuenta que en los últimos años la capacidad de los municipios de financiar sus propios gastos disminuyó, al tiempo que aumentó la dependencia directa de los recursos que obtienen por medio de la coparticipación provincial y nacional. Mayores funciones no se vieron acompañados por un proceso integral de descentralización fiscal, lo que constituye una deuda pendiente tras 25 años de democracia. El porcentaje del gasto municipal sobre gasto público total en Argentina se encuentra por debajo aún de la media de los países con tipo de gobierno federal del mundo, que en promedio superan de gasto municipal de más del 20% del gasto estatal consolidado. 

Se ha avanzado mucho, pero no lo suficiente. Veinticinco años después, creció el número de municipios (sólo en la Provincia de Buenos Aires se crearon 10 nuevos por ejemplo), así como sus funciones reales y su relevancia en la capacidad de influir en la calidad de vida de los ciudadanos. Sin embargo, la falta de capacidades materiales y técnicas ha reservado gran parte de la definición de los éxitos y fracasos de las gestiones locales a la astucia, perseverancia, creatividad y administración de liderazgos locales, que en pocos casos aún han logrado modernizar su gestión. 

En resumen, los municipios como eslabones claves de la consolidación democrática, allí donde los lazos de vecindad, identidad y pertenencia se vuelven más directos, aún tienen un largo camino por recorrer a fin de poder dar respuesta a cada desafío que se presenta en un contexto de autodeterminación. 
Puntos de Vista
La polémica por el pedido del reconocimiento municipal 
El caso Lezama-Chascomús es sólo uno de la gran cantidad de localidades que buscan la separación de los municipios a los que actualmente pertenecen.

Son 60, aproximadamente, las localidades de la Provincia de Buenos Aires que piden ser reconocidas como municipios independientes de los partidos a los que hoy pertenecen. Este es un pedido que se extiende en todo el país y que obliga a reflexionar, caso por caso, sobre los beneficios e inconvenientes que traería el reconocimiento de nuevos municipios. Viabilidad económico-financiera, historia y tradición común, micromunicipalismo, búsqueda y recuperación de la identidad y marco legal vigente son algunas de las palabras/conceptos que encuadran un debate que ocupa, hoy, el centro de la agenda pública municipal. Para contribuir a este debate, contactamos a dos referentes, uno político y otro de la sociedad civil, que reflexionaron sobre el caso Lezama-Chascomús, pero las preguntas disparadoras sirvieron de plataforma para reflexiones sobre el tema en general. En el caso de la Provincia de Buenos Aires, el tema del reconocimiento municipal para nuevas localidades se cruza casi inevitablemente con el histórico reclamo del reconocimiento de la autonomía municipal en la Constitución provincial. 
Los entrevistados:
Rodolfo Pertusi es Concejal del Partido de Chascomús por la Unión Cívica Radical (UCR) y tiene mandato hasta 2011. 
Hugo Iraizoz es Presidente de la Asociación Provincial para el Reconocimiento de Nuevos Municipios, entidad sin fines de lucro que agrupa a más de 60 localidades de toda la Provincia de Buenos Aires que buscan ser reconocidas como municipio. 
1) ¿Está de acuerdo con la división territorial de la localidad de Lezama del Partido de Chascomús? ¿Si, no, por qué?
Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“No estoy de acuerdo que se consume como otras divisiones, en base a un proceso legislativo irregular, basado en la discrecionalidad y acuerdo político entre legisladores, sin la intervención de un organismo académico especializado y la consulta a las poblaciones involucradas o afectadas por la transformación. Soy de los que considera que la raíz del problema Lezama-Chascomús está en la carencia de un régimen municipal, la pendiente autonomía de los municipios que debería consagrar la Constitución Provincial en cumplimiento de lo que manda de la Constitución Nacional”. 

Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“Si. Básicamente porque de seguir perteneciendo a Chascomús, Lezama va seguir teniendo dificultades para lograr una vida propia en plenitud, producto de la absorción que hace la localidad cabecera Chascomús, con un centralismo que se reproduce en casi todos los municipios y tiene como resultado una falta de asistencia y respuesta a las necesidades de los vecinos de las localidades que no son cabecera (esto pueden consultarlo directamente a los vecinos de Lezama). En el caso de Lezama, esta centralización del poder, siendo Chascomús un partido basado en el turismo y la cultura, mientras Lezama es una comunidad agrícola-ganadera, la condena a esta última a no poder adecuar su vida al ritmo de las exigencias de la vida moderna.

Por otro lado, otro argumento por el que debe reconocerse el municipio de Lezama remite a una reparación histórica, porque Lezama fue municipio en el siglo XIX con el nombre de Partido de Viedma (ley n° 422), que existió entre 1865 y 1894. Nunca tendría que haber dejado de serlo y debe repararse el error cometido por cuestiones de intereses económicos y personales.

2) ¿Cuáles son los argumentos legales, históricos, sociales, económicos y los valores o costumbres que avalan su postura?

Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“Me limito al marco constitucional legal, subrayando la necesidad de un nuevo régimen municipal, reforma constitucional mediante, o un procedimiento que fije características y condiciones para viabilizar el reconocimiento de nuevos municipios, vía ley especial”. 

Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“Los argumentos legales son el derecho a que cada comunidad tenga su propio sistema de organización, cumplidas ciertas condiciones de factibilidad, que han sido demostradas por el trabajo realizado por la encuestadora que hizo el estudio correspondiente, contratado por el Concejo Deliberante de Chascomús en su momento y, que por esos avatares, no pudo hacer la municipalidad de Chascomús porque las autoridades del poder ejecutivo no facilitaron las herramientas para hacerlo (información). El argumento histórico figura en la pregunta anterior. El argumento social es que Lezama se ha visto privada de un crecimiento social por no ser atendida en tiempo y forma por la ciudad cabecera en lo que respecta a cultura, educación y salud. 

Como argumento económico, además de las respuestas que ya expresó la consultora, el crecimiento que inmediatamente tendría Lezama de ser reconocido como municipio, se verifica en todos los nuevos municipios creados en los últimos años, potenciado por la posibilidad que tiene de convertirse también en un centro turístico dada la gran cantidad de espacios lacustres que posee”.
3) ¿Qué opina del proyecto de ley que fue aprobado en la Cámara de Diputados bonarense y que habilita a la creación de una Comisión Bicameral que estudie los casos de pedidos de división municipal y establece un proceso para el reconocimiento de nuevos municipios? ¿Le haría algunos cambios? ¿Cuáles?

Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“Opino que está bien direccionado a brindar, ante la irregularidad constitucional, ese marco legal referido, posición que por cierto mantuve desde antes de ser concejal y me ha valido fuertes críticas de los sectores más incondicionales de la posición no divisionista. Creo que habría que modificar algunos aspectos, referidos al proceso de presentación de la ley de creación y otros aspectos para que no queden dudas (que se han planteado) de la constitucionalidad del proceso. No obstante, creo que puede ser esta u otra iniciativa (hay otra del Senador Scarabino), pero en todo caso debe ponerse en vigencia antes de resolver cualquier solicitud, la de Lezama u otra”. 

Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“La ley aprobada en la Cámara de Diputados por unanimidad, presentada por el Dr. Julio Alfonsín, que se la dio en llamar Ley Marco, fue acompañada por nuestra Asociación. Sin embargo, le haríamos algunos cambios que hemos hecho saber a los señores senadores en la persona del presidente de la Comisión de Asuntos Municipales, Senador Nestor Auza (FpV), que consistirían en: 1) permitir la participación de los ciudadanos de las localidades donde se vaya a estudiar el reconocimiento de un nuevo municipio (nadie más que ellos saben la realidad de cada entorno local): esto podría ser a través de una comisión de ciudadanos que se sumara a la comisión bicameral; 2) no se tienen en cuenta en la ley aquellos casos en el que el reconocimiento se pide por motivos distintos a los parámetros de población y extensión del territorio, establecidos en el proyecto de ley. Pueden existir muchos motivos que uno podría imaginar, por ejemplo, dos localidades enemistadas o enfrentadas por intereses. Este último no se da, pero es atendible. Sí en cambio, entre los actuales pedidos de reconocimiento existen casos de: a) localidades partidas en dos o más municipios, por ejemplo: Gerli (Lanus y Avellaneda), Solano (Alte Brown y Quilmes), Huangelen (Guaminí y Cnel. Suarez); b) reparaciones históricas de localidades que ya fueron municipios, caso Lezama, que por el parámetro que dice la ley Marco quedaría fuera de la misma; c) localidades que por accidentes geográficos o diferencias de estilo de vida incompatibles recomiendan su división, por ejemplo: Quequén de Necochea, divididos por el rio Quequén, siendo Necochea una ciudad turística pujante y Quequén un puerto de aguas profundas, en particular,  cerealero y  con realidades absolutamente distintas
4) ¿Qué beneficios/desventajas (de todo tipo: económicas, sociales, etc.) traería para Lezama y para Chascomús la división territorial? 
Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“Considero que se requiere un estudio profundo académico o científico e imparcial (no confeccionado o requerido por "las partes") que determine ello. A priori no sería ni tan optimista como la Comisión Pro Autonomía de Lezama, ni tan apocalíptico como la CoFIP (Comisión para Fortalecimiento de la Integración del Partido)”.  
Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“Beneficios para ambos. A Lezama se le abre una posibilidad cierta, y sería producto de su reconocimiento como nuevo municipio y de un impulso en sus habitantes en la participación política, que rápidamente recaería en buscar las distintas maneras de crecimiento, tantas veces reclamadas y no atendidas. Por otro lado, dentro del sistema imperante en la provincia de Buenos Aires y en toda la República Argentina, crecería la expectativa alrededor de los diversos planes de asistencia que Provincia y Nación dan a los municipios para la búsqueda de desarrollo. Con respecto a Chascomús (no residual), tendrá mayor posibilidad de atención y eficacia al servicio de los vecinos al tener  menor territorio, contando para esto con los recursos ilimitados que se pueden extraer del flujo turístico a su conocida laguna (recreos, countries, viviendas turísticas particulares, pesca, estacionamiento) y del corredor de la Ruta 2 desde Sanborombóm hasta Lezama, que no creemos bien explotado como recurso recaudatorio, con gran cantidad de cartelería y negocios afines, y más de una industria importante”. 
5) ¿Qué pasará en el Senado? ¿Qué opina de la postura del Gobernador de la Provincia, que se ha manifestado públicamente en contra de la división? Aclaración: Esta pregunta fue realizada antes el día 18 de diciembre, en que el Senado Bonaerense aprobó el proyecto de ley que establece la restitución de la independencia a Lezama. No obstante, por los dos cambios que se introdujeron en el texto que había aprobado Diputados, deberá ser tratado nuevamente por la Cámara baja para obtener la sanción definitiva. 
Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“En el Senado todo indica que se harán modificaciones mínimas (superficie territorial) y volverá a Diputados (una maniobra para sacarse la presión de encima). Creo que es un decisión fuerte si la adopta (personalmente lo dudo). Demuestra la inexistencia de un "criterio" institucional. Con un mecanismo adecuado no habría que observar lo hecho por la Legislatura”.
Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“La tardanza de la respuesta hace que ya haya pasado lo que tenía que pasar: que el Senado aprobara el reconocimiento de Lezama con reformas, pasando a Diputados para su aprobación definitiva. La postura del Gobernador es una postura política que no sabemos si responde a un sistema de verticalismo o al desconocimiento del gobernador sobre la temática de los nuevos municipios, tan necesarios y tan largamente esperados. Esto marca una postura ajena a la realidad del conurbano y a la provincia toda. 

Diferenciándose de la opinión del Gobernador, estuvimos con el senador Auza (Presidente de la Comisión de Asuntos Municipales) quien nos manifestó que, más allá de que se apruebe la ley marco, mientras él sea presidente de dicha comisión todos los proyectos presentados serán tratados. Remontándonos al pasado, otros gobernadores anteriores, como Solá, dieron gran importancia al tema, encomendando el trabajo a su, en ese entonces, ministro de gobierno Randazzo,  y su secretario de asuntos municipales, Felipe Rodriguez Laguens, que mostraron gran interés en el tema, realizando estudios de factibilidad de todos los municipios que pedían reconocimiento y del resto de las localidades, trabajo realizado por técnicos especializados en la materia. Esta preocupación fue más allá, impulsando una reforma a la ley Orgánica de los Municipios (confeccionaron textos al respecto) y una reforma política, ambas puestas a consideración de la población en foros especialmente creados, reformas que no llegaron a concretarse. El ex Gobernador Ruckauf también le otorgó gran importancia al tema, creando para ello la Secretaría para la conformación de Nuevos Municipios. Ni hablar de más lejos aún, el Gobernador Duhalde, creando el plan “Genesis 2000”, que sostenía que para dicho año no tendría que haber en la provincia municipios de más de 200.000 habitantes”. 
6) ¿Cree que, de aprobarse la ley, podrían presentarse ante la Comisión Bicameral muchos otros casos de pedidos de división? 
Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“Sí, los más de sesenta pedidos existentes”. 

Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“Por supuesto, más allá de que se apruebe o no la ley Marco, se seguirán presentando proyectos de reconocimiento de nuevos municipios apenas cumplimenten los requisitos mínimos necesarios. Hace unos minutos nos llegó un e-mail donde nos dice que pobladores de las localidades de Sierras Bayas y Loma Negra, con alguna otra localidad circundante están formando la Comisión para el reconocimiento de un nuevo partido, separándose de Olavarría”.

7) Espacio libre para agregar todo tipo de información que se cree relevante y opiniones al respecto. 
Rodolfo Pertusi, Concejal de Chascomús por la Unión Cívica Radical

“Considero que el problema de fondo del tema Lezama, como de otros tantos reclamos de “autonomía” de localidades no cabeceras, radica en la inconveniencia del Régimen Municipal en la Provincia de Buenos Aires. Desde antes de asumir como concejal, en las primeras asambleas de lo que hoy constituye la COFIP (Comisión para el Fortalecimiento de la Integración del Partido) hasta la fecha, sostuve, y seguiré sosteniendo enfáticamente, que de no mediar una reforma constitucional que modifique el régimen municipal referido, se impone entonces la necesidad que exista en la Provincia un criterio rector, una definición estratégica de lo que se pretende en materia de organización de los “gobiernos locales” de la provincia, ya que nuestra Constitución Provincial - a  diferencia de otras provincias - nada dice sobre las condiciones o requisitos que debe tener y/o reunir una localidad o región para ser categorizada como municipio. Esto significa un mecanismo de ponderación con rango de ley que defina tales cuestiones. De no procederse de una u otra forma, la decisión dependerá como hasta ahora, de la discrecionalidad y parecer de nuestros legisladores, la persistencia del reclamo de las localidades “autonomistas”, de la especulación política, y también de la “rosca legislativa”. 
Rechazo tanto el proyecto legislativo de creación del Municipio de Lezama en tratamiento, como el mecanismo utilizado (discrecional, superficial, sin la opinión de la comunidad, y sin la consulta a instituciones académicas especializadas). El argumento de la restitución es inválido, ya que remite al Partido de Viedma, de efímera vigencia, creado en 1864, con un contexto histórico, productivo, poblacional, social y territorial substancialmente diferente a la actualidad (no existía la urbanización de Manuel J. Cobo). Con  esa postura y, para hacerla saber, participé de reuniones con algunos Senadores. 
Considero necesario, además,  como condición previa al tratamiento del reclamo lezamense, la puesta en vigencia de un mecanismo legal que establezca una definición de la figura del municipio para la provincia de Buenos Aires, y en consecuencia, fije el procedimiento y las condiciones para modificar el mapa de la provincia, para la creación de nuevos municipios. Manifiesto mi preferencia por mantener la actual estructura del Partido, redefiniendo, en todo caso, la actual organización administrativa, asegurando mayor grado de autonomía institucional, administrativa y financiera y descentralización política para la Delegación de Manuel J. Cobo.
Hugo Iraizoz, Presidente de la Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios

“La Asociación para el Reconocimiento de Nuevos Municipios fue creada el 20/08/2004, siendo su primer presidente el contador Pro (Derqui). En una nueva elección realizada en Julio de 2007 recayó la presidencia en mi persona, que ejerzo en la actualidad, siendo nuestro secretario el Dr. Bursese de Gerli y nuestro Vicepresidente el Sr. Bilbao de Huanguelén. Desde esta presidencia promovimos la división de la asociación en cuatro regiones para facilitar el trabajo y acortar distancias, creándose las siguientes regiones: 1- Sur del Conurbano; 2- De la Emancipación (noroeste del Conurbano); 3- Centro-Sur de la provincia; 4- Mar y sierras, viéndose éstas por separado y realizándose tres o cuatro reuniones plenarias por año en la ciudad de La Plata. 

Siempre ante cuestionarios como el que ustedes nos han presentado solemos terminar con un eslogan que dice: "que la población de ningún nuevo municipio creado se ha mostrado disconforme con la nueva realidad, queriendo retornar con el municipio anterior”. Sirvan también de testimonio las declaraciones del doctor Mussi, diciendo que Berazategui ha crecido satisfactoriamente porque es un nuevo municipio (antes pertenecía a Quilmes). Por último, basta recorrer los nuevos municipios creados últimamente para verificar los cambios que se han producido: Ezeiza cuenta hoy con más de 2000 calles nuevas asfaltadas, nuevo hospital, seguridad casi óptima, promesa de la señora Presidenta de 400 nuevas calles asfaltadas (muchas más que a otras a municipios muchos más grandes y necesitados); Sabatella en Morón se muestra como un intendente modelo sin reconocer que recibió un municipio achicado (dividido, se formaron Hurlinghan e Ituzaingo), con gran parte de la obra pública hecha; basta pasar también del municipio al que yo pertenezco, Almirante Brown, a los nuevos municipios vecinos, hace pocos años separados, para ver la diferencia: parece que se pasa de un país a otro”. 
Buenas Prácticas
Programa de Agricultura Urbana
Rosario, Santa Fe. 

*La siguiente información pertenece al documento de sistematización de “Buenas prácticas de apoyo municipal a la producción local” realizado por el Programa de Desarrollo Local de CIPPEC. Para acceder al documento completo, junto con otras 24 experiencias de apoyo municipal para la producción local, envíe un e-mail a pgigli@cippec.org
Descripción de la experiencia
La Agricultura Urbana promueve el desarrollo local, integrando a varones y mujeres en la generación de emprendimientos sociales de producción y elaboración de alimentos mediante técnicas ecológicas, destinado al consumo familiar, comunitario y al mercado (venta). Posibilita redes solitarias de producción, circulación y consumo de alimentos sanos. 

Objetivos generales

· Lograr la integración social y económica de grupos vulnerables de la sociedad y promover un proceso de construcción de desarrollo endógeno, a partir de estrategias participativas y formas solidarias de producción, transformación, comercialización y consumo de alimentos sanos. 

Objetivos específicos
· Mejorar los ingresos de los huerteros al facilitar el acceso a un espacio de mayor superficie de trabajo y a mejores condiciones productivas. 

· Recuperar espacios públicos con fines sociales a través de su aprovechamiento socio productivo, que contemplen servicios paisajísticos, urbanísticos y ambientales.

· Mejorar la salud de la población (productores y consumidores) a través de la obtención de hortalizas de alto valor biológico, mediante técnicas ecológicas de producción.

· Desarrollar capacidades productivas en los actores asociados a cada parque huerta a través del funcionamiento de módulos didácticos y actividades de capacitación en cada uno de ellos. 

· Facilitar la comercialización a través de la organización de ferias itinerantes patrocinadas por el gobierno municipal. 
Beneficiarios
Los beneficiarios directos de esta iniciativa fueron los desocupados. 
Los beneficiarios indirectos, los vendedores a los que se les facilita la cadena de comercialización y venta, y consumidores que encuentran productos a bajo costo y sin agroquímicos en las ferias organizadas por la municipalidad. 
Plan de acción
En la primera etapa (años inmediatamente posteriores a la crisis de 2001), se inició con un Programa de Huertas en la emergencia destinadas a cubrir las necesidades alimenticias de las familias pobres sin empleo y sin cobertura social. Las huertas en la emergencia se consolidaron como un espacio de contención, de producción y capacitación en talleres ubicados en galpones alquilados o pertenecientes a la municipalidad. Se desmalezaron los terrenos que la municipalidad cedió a los hueteros, quienes colaboraron en dicha tarea.
En la segunda etapa se pasó a las Huertas Productivas, cuyo potencial productivo excedía la mera subsistencia y comenzaba a permitir la comercialización. La municipalidad avanzó en la concesión de derechos de tenencia segura de los terrenos asignados a las familias, y se fortaleció la infraestructura necesaria para producir verduras de calidad. 

Se intensificó la capacitación, se multiplicó el número de ferias itinerantes (para las que la municipalidad puso a disposición de los huerteros camiones para transportar la mercadería) y se fomentaron nuevos espacios de comercialización y producción. 

Se crearon Agroindustrias Urbanas-Sociales con los insumos y productos (verduras, plantas, etc.) que aportaban las huertas, para sumar valor agregado a la cadena productiva. Un ejemplo son los emprendimientos cosméticos y, otro, las bandejas de verduras trozadas para vender en supermercados y ferias.

La puesta en marcha de Parques Huerta es entendida como una nueva tipología de espacio público y es planteada como estrategia inclusiva de transformación. Parque Huerta como espacio público multifuncional, planificado, diseñado y gestionado en forma participativa, mediante la cogestión o gestión asociada del Estado y la sociedad civil participando como constructores del paisaje urbano. 
Breves locales 
Comienza a encaminarse el proceso que desembocará en la sanción de la Carta Orgánica Municipal
Oberá, Misiones. 
Uno de los objetivos del Departamento Ejecutivo Municipal para 2009 pasa por la redacción y puesta en marcha de la Carta Orgánica local, una herramienta que podría permitir una mayor autonomía y eficiencia en la administración de gobierno de la comuna.

Como paso previo, desde la municipalidad se encomendó a un grupo de caracterizados profesionales y vecinos la redacción de un borrador que sirva de ante-proyecto para la discusión comunitaria de la cuestión.

Con dicho documento como base, entre octubre y noviembre del año pasado, se realizaron tres debates públicos. Incluso, se recibieron 23 escritos con sugerencias de diversa índole, entre las cuales se destacó un extenso trabajo denominado “Aporte ciudadano al debate social de la Carta Orgánica de Oberá”.
Entre otros temas, se prevee la incorporación a la Carta Orgánica del límite a la reelección del intendente, la renovación parcial bianual del Concejo Deliberante y el presupuesto participativo. 
En la actualidad, de los 75 municipios de la provincia de Misiones, sólo seis cuentan con Carta Orgánica. Ellos son: Posadas, Eldorado, Puerto Iguazú, Montecarlo, El Soberbio y Leandro N. Alem. 
El resto de las comunas se rigen por la Ley 257 Orgánica de Municipalidades.

Puede consultar el proyecto de Carta Orgánica de Oberá propuesto por el grupo de profesionales visitando http://www.obera.gov.ar/docs/carta/Carta_organica.doc
Fuente: www.obera.gov.ar
Digesto municipal y acceso a la información.
Ciudad de Santa Fe, Santa Fe.
El Digesto Municipal es una compilación ordenada y sistematizada de normas jurídicas vigentes emitidas por la autoridad municipal. Los documentos que lo componen son normas vigentes, de alcance general y de aplicación permanente, ordenadas por índices temáticos y archivadas por un identificador que incluye el número. Muchos son los municipios que lo han implementado. 
La compilación ordenada de normas jurídicas municipales, conocida como Digesto Municipal, permaneció desactualizada durante más de 15 años. Ahora, la nueva edición se encuentra disponible para todos los vecinos en el sitio web del Gobierno de la ciudad, con diversos sistemas de búsqueda. A partir de ahora, está disponible en www.santafeciudad.gov.ar/digesto la edición del Tomo Uno actualizado a julio de 2008, ya que la actualización de los digestos será semestral, en julio y enero. 

“Esta edición apunta a la completitud de un sistema que contenga todas las normas vigentes. Es un libro digital perfectamente imprimible, consultable desde la página Web o CD, que probablemente será distribuido en bibliotecas y oficinas” sostuvo el Subsecretario de Legal y Técnica, Esteban Gaggiamo. 

Fuente: Prensa, Municipalidad de Ciudad de Santa Fe (Prov. de Santa Fe). 
Una nueva ciudad en el Valle

Santa Rosa, Prov. de Córdoba.
En diciembre de 2008, con la divulgación oficial del censo provincial realizado en agosto, en Calamuchita,  por primera vez, se reconoció una ciudad: Santa Rosa. Tal como se preveía, la mayor localidad calamuchitana superó los 10 mil habitantes y alcanzó esa categoría. 
La Constitución Provincial denomina municipio a toda población con asentamiento estable de más de dos mil habitantes, y delega en la Ley Orgánica Municipal el reconocimiento de las ciudades que pueden dictar su Carta Orgánica. (*)
La Ley Orgánica de Municipios de la Provincia de Córdoba establece que los municipios de más de 10.000 habitantes serán ciudades y podrán dictar su Carta Orgánica (**)
Mientras, Embalse y Villa General Belgrano, localidades que también aspiraban a lograr un número mayor a los 10 mil habitantes, quedaron muy lejos. Mientras que en Villa General Belgrano el censo provincial contabilizó 7.761 habitantes, lo que significa un aumento del 57% respecto de 12 años atrás, en Embalse se contabilizaron 8.481, lo que representa un incremento poblacional del 27% pero insuficiente para lograr cumplir el criterio poblacional que establece la normativa provincial para ser reconocidas como municipio. 

Los censos poblacionales provinciales o nacionales y sus resultados, constituyen un dato duro de vital importancia para la vida institucional de los gobiernos locales de nuestro país. Los gobiernos provinciales, a través de sus constituciones provinciales o de las leyes orgánicas municipales, establecen en cada caso los criterios que habilitan a una localidad a ser reconocida como ciudad, y uno de los criterios mas frecuentes es el criterio poblacional. 

Fuente: La voz del interior. 

Marco normativo- legal: 

(*) Constitución de la Provincia de Córdoba: 

Artículo 181. Toda población con asentamiento estable de más de dos mil habitantes, se considera Municipio. Aquellas a las que la ley reconozca el carácter de ciudades, pueden dictar sus Cartas Orgánicas.

(**) Ley Orgánica de Municipios de Córdoba n° 8102

Artículo 2º Serán reconocidos como Municipios las poblaciones estables de más de dos mil (2.000) habitantes. Aquéllos que tengan más de diez mil (10.000) habitantes serán ciudades. 

Evalúan al Concejo de San Rafael con normas ISO
San Rafael, Mendoza.

San Rafael recibió la visita de autoridades de la Gerencia de Certificación de Sistemas de Gestión de IRAM para corroborar si el Concejo Deliberante certifica las Normas ISO 9001:2008. De esta forma, el Cuerpo se convertiría en el tercer organismo en su tipo en tener esta certificación junto con los de Maipú (Mendoza) y de San Nicolás de los Arroyos (Buenos Aires). 

El Concejo sanrafaelino se propuso como objetivo brindar al vecino una atención ágil y eficiente, tanto en la recepción y gestión de documentación como en la provisión de la información, dijeron los ediles. 

Fuente: www.poderlocal.net
Enlaces de interés
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http://www.estadoysociedadcivil.org/


Portal de la iniciativa Hacia nuevos Vínculos entre Estado y Sociedad Civil. Esta iniciativa conjunta de la Subsecretaría para la Reforma Institucional y Fortalecimiento de la democracia y CIPPEC,  tiene como objetivo promover espacios de reunión, reflexión y acción entre funcionarios públicos y representantes de organizaciones de la sociedad civil (OSCs), con el objetivo de promover mejores y más efectivos vínculos entre ambos sectores, para lograr políticas públicas más democráticas, equitativas y transparentes. En el sitio encontrarán las siguientes secciones: Actividades, Encuentros y talleres, Casos de implementación, Análisis e Investigación, Enlaces de interés, Publicaciones, Perspectivas, Prensa y Clasificados. 
http://www.gobiernodigital.org.ar
Gobierno Digital es el primer y único multimedia especializado en gobierno electrónico en la Argentina. A través de sus diferentes canales informativos, monitorea las tendencias mundiales en materia de e-government y Modernización del Estado, y constituye un punto de consulta para quienes están interesados en acceder a diversos artículos temáticos, casos de éxito, recursos académicos, seguimiento de proyectos legislativos, agenda de eventos y todas las principales noticias vinculadas a tecnología, gobierno y políticas públicas. 
http://www.mininterior.gov.ar/municipales/servicios/inicio.asp
La Secretaría de Asuntos Municipales ha puesto a su disposición la "Guía de Programas Nacionales con Impacto Local". La misma puede ser consultada on-line.
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